

● 重点关注

西安医学院第三届医学技能大赛落幕 每次临床实践都是人生大考



医师报讯(融媒体记者 玉辉)看!西安医学院赛场,百余名“准医生”正叩响未来诊室的大门——有人跪病床为“模拟患者”做心肺复苏,按压如秒表般精准;有人为模拟失能老人翻身时,先检查床栏高度再垫软枕……

听!当“除颤前确认周围安全”的规范口令响起,裁判团的记录笔齐刷刷落下;当资深主任看到选手为“老年患者”放慢病历书写语速,镜片突然泛起水雾……

从“练兵场”到“生命守护站”,西安医学院如何把育人初心,炼成了新一代医学生手中温热的手术刀?西安医学院党委副书记、校长巩守平的回答是:“将每一次临床实践都视为‘人生大考’,用敬业、精心、爱心回应患者独一无二的信任。”

4月28日,在西安医学院74周年校庆前夕,西安医学院第三届本科实习生医学技能大赛如约启幕。赛场上,由来自西安医学院附属医院、教学医院的带教老师及选手组成21支代表队,围绕基础生命支持、综合急救、内科、外科、妇产科、儿科、护理等技能展开激烈角逐。

大赛由西安医学院医院发展管理处处长王胜昱主持。他强调,技能竞赛是医学生职业能力的“试金石”,不仅要夯实操作规范,更要通过模拟临床场景淬炼临床思维与应急能力,为职业生涯筑牢实践根基。“同学们应从比赛中沉浸式体验‘健康所系’的责任重量,将操作精准度转化为守护生命的职业温度。”

技术规范+职业信仰: 医学技能大赛双答卷

“医学既是一门科学,也是一门艺术,更是一门实践学科。赛场上表现不仅展示西安医学院培养的人才风貌,也向社会展示医学院的教学成果。”巩守平指出,医学是以疾病治疗和健康维护为核心的社会实践活动,它融合了科学与艺术的双重特质。这要求在医学生培养过程中,无论是教师还是学生,无论是理论课程、实验课程,还是手术操作等环节,都应始终以患者获得最大益处为最高宗旨。

“走进赛场,你们面对的不仅是评委的考核,更是未来医疗场景的预演。”《医师报》作为媒体代表,支持并见证了第三届本科实习生医学技能大赛。《医师报》执行社长兼执行总编辑张艳萍指出,当虚拟现实(VR)技术从“加分项”变为“标配”;当AI辅助诊断、远程多学科会诊等场景被纳入赛题,医学技能大赛就是西安医学院回应当代医学教育两大变革的生动实践——技术迭代的加速度与健康需求的多元化。

技术是冰冷的,但医疗必须有温度。张艳萍表示,《医师报》将与西安医学院加强合作,为师生提供“既传承传统医学,又拥抱时代创新”的展示平台。为确保赛事公平公正、有序进行,大赛裁判长、西安医学院校级临床教学督导专家曹平在赛前宣读了详细的比赛规则及纪律要求。曹平强调,规则的严格执行是对医学人才培养严谨性的呼应,也是

荣誉榜

一等奖
☆西安医学院第一附属医院
☆西安医学院第二附属医院

二等奖
☆西安医学院教学医院蒲城县医院
☆西安医学院附属宝鸡高新医院
☆西安医学院附属商洛市中心医院
☆西安医学院附属二一五医院

三等奖
☆西安医学院附属宝鸡医院
☆西安医学院附属汉中市中心医院
☆西安医学院附属西安高新医院
☆西安医学院教学医院咸阳市中心医院
☆西安医学院第三附属医院
☆西安医学院教学医院西安大兴医院

优秀奖
☆西安医学院教学医院咸阳市第一人民医院
☆西安医学院附属安康市中心医院
☆西安医学院附属三二〇一医院
☆西安医学院教学医院西安医学院凤城医院
☆西安医学院附属西安市第九医院
☆西安医学院教学医院西安市红十字会
☆西安医学院教学医院铜川市人民医院
☆西安医学院教学医院神木市医院
☆西安医学院教学医院西安市精神卫生中心

余名选手庄严宣誓。现场组织工作在大赛副主任团队的精密协调下有序开展,成员包括王胜昱、金英、刘建刚、姬乃春、吕铁升、周豪、曾静,在他们的共同努力下,整个大赛现场氛围紧张而有序,每一位参与者都能感受到医学教育的严谨与神圣。

激烈角逐 比赛圆满落幕

决赛阶段采用了赛道式比赛方式。共有6支参赛队伍,分两批进行比赛,每批比赛时长为30分钟,两批之间有10分钟的间隔。

在紧张而有序的比赛氛围中,选手们认真对待每一个模拟病例,细致询问病史,认真进行体格检查,制定周密的治疗计划,仿佛每一个模拟患者都是他们真正的患者。裁判们则在一旁仔细观察着选手们的每一个动作,严格评判着他们的操作规范性和准确性。

最终,经过激烈的角逐和公正的评判,比赛圆满落幕。

此次活动由张博士医考、知无涯考研公益支持,不仅为获奖选手提供专项奖学金,更向各教学医院捐赠实用教材。

“这样的活动不仅是对学生学习成果的检验,更是对他们未来职业生涯的一次重要启迪。”张博士医考、知无涯考研总裁张合增表示,希望通过此次技能大赛与图书捐赠的结合,激发学生的学习热情,并让他们深刻认识到医学技能的规范性和准确性在临床实践中的重要性。

对“早临床、多临床”实践教学理念的落实。大赛通过规范化流程设计,考验选手的技能水平,磨砺其职业素养与纪律意识,为未来医疗实践筑牢根基。

商洛市中心医院院长唐红涛作为裁判代表庄严宣誓,承诺以“公平公正、专业严谨、文明风尚”为准则,为赛事评判筑牢制度与道德双防线。“今日我们以选手之姿出征,明日将以医者之姿守护生命!”西安医学院附属商洛市中心医院学生代表韩超代表百

人事新闻

- ★ 陈川任广西医科大学党委书记。
- ★ 刘文任遵义医科大学党委书记。
- ★ 朱立军任蚌埠医科大学党委书记。
- ★ 岳伟华任北京大学第六医院(精神卫生研究所)院长(所长)。
- ★ 刘晓光任北京大学国际医院院长,梁军任北京大学国际医院执行院长。
- ★ 李总任西南医科大学基础医学院学术院长。

● 医师报·理事会

医师报讯(通讯员 王丽琴 陆云鹏 蒋嘉萍)在创伤救治领域,宜兴市人民医院又迈出了具有里程碑意义的一步!日前该院创伤中心神经创伤团队成功完成宜兴市首例创伤性面瘫面神经减压术。

患者李先生(化名)因车祸导致颅脑外伤合并右侧颞骨骨折,伤后6天出现右侧完全性面瘫(House-Brackmann分级V

面瘫患者重绽笑颜

级),伴听力下降。经影像学检查(高分辨率CT)证实,患者右侧面神经骨管水平段及垂直段严重受损,神经水肿受压明显,同时完善面神经肌电图检查,提示右侧面神经完全损害。宜兴市人民医院神经创伤团队充分讨论后,考虑患者存在右侧颞骨骨折,面瘫分级高,手术指征明确,决定为患者行面神经减压术。

手术历时3小时,由宜兴市人民医院神经创伤病区蒋敏杰副主任医师主刀,全程保留患者听力结构,未损伤内耳及脑组织。术后第3天,患者右侧面部静态不对称明显改善,闭眼、鼓腮等自主运动功能改善。患者激动地表示:“本以为再也无法以正常面容示人,是医生团队的专业和坚持让我重拾希望!”

● 短消息

WHO:全球免疫工作面临威胁

医师报讯 日前,世界卫生组织、联合国儿童基金会和全球疫苗免疫联盟发出警告,全球免疫工作正面临日益严重的威胁。可用疫苗预防的麻疹、脑膜炎、黄热病等疾病的疫情在全球范围内呈上升趋势,其中像白喉这类在许多国家早已被控制或几乎消失的疾病也面临卷土重来的风险。

2024年中国癌症研究产出首次超过美国

医师报讯 英国《自然》杂志网站最新发布的《2025自然指数-癌症》显示,2024年中国首次超过美国,成为位居全球第一的高质量癌症研究产出国家。

“儿科和精神卫生服务年”行动方案发布

医师报讯 日前,国家卫生健康委、国家中医药局、国家疾控局、中央军委后勤保障部卫生局发布《“儿科和精神卫生服务年”行动方案(2025—2027年)》要求2025年11月底前,全国二、三级公立综合医院,三级中医医院和二、三级妇幼保健院均提供儿科服务;到2025年底,乡镇卫生院和社区卫生服务中心提供儿科常见病诊疗服务比例达到90%以上。

不开刀 一针“挖”出肺小结节

医师报讯(通讯员 袁婧)发现肺小结节后,切还是不切?传统手术创伤大,观察又怕延误病情。4月27日,四川大学华西医院召开媒体见面会,该院刘伦旭教授团队公布了国际首创“经皮穿刺肺结节球形切除术”,为患者带来了新选择——不用开刀,仅通过穿刺即可实现肺小结节精准切除,在保证手术效果的同时,患者恢复更快、创伤更小。

降压治疗可有效降低痴呆发生风险

医师报讯 中国医科大学附属第一医院孙英贤教授团队联合赵传胜教授团队研究发现,高血压患者接受降压治疗可使痴呆发病风险降低15%,为高血压防治及痴呆疾病预防提供了高质量循证医学证据。相关研究成果日前发表在国际医学期刊《自然·医学》上。